理人员平均工资最高的行业为信息传输、软件和信息技 术服务业,平均工资为250695元/年,但这仅是全国同行 业同类型职位平均工资的0.66倍。截至2022年底,广西 数字经济领域平均薪酬为8700元,同期全国平均水平为 1.03万元, 较江西(1.01万元)、重庆(1.05万元)、辽 宁(9240元)、新疆(9875元)等还有一定差距。^④此 外,广西人才吸引力不强还体现在多个方面,如与周边 地区,尤其是发达地区相比,广西营商环境还存在一定 差距,人才发展平台不足,激励数字人才的体制机制不 够灵活,制定的一些政策不够接地气。

推动广西构建"数字丝绸之路" 重要节点枢纽的对策建议

建设中国-东盟信息港,打造"数字丝绸之路",是 习近平总书记对广西的殷殷嘱托。国家明确在广西布局 建设面向东盟科技创新合作区,这是继北京、上海、粤 港澳大湾区、成渝四大科技创新中心之后作出的重大布 局。广西作为国内和东盟两个大市场的主要通道和交流 桥梁, 亟需借势发力、乘势而上, 抢抓国家布局发展数 字经济的新机遇和政策新红利,加快推动广西数字经济 又好又快发展,加快构建"数字丝绸之路"重要节点枢 纽,在国家"数字丝绸之路"布局中下好"先手棋"。

(一)强化顶层设计:全局谋划顶格推进数字经济 发展

一是进一步扭住中国-东盟信息港核心关键,全面引 领带动广西数字经济发展,进一步高位谋划推进中国-东 盟信息港建设,推动数字经济全面融入全区开放战略。 聚焦RCEP、西部陆海新通道、广西自贸试验区、面向东 盟的金融开放门户、对接粤港澳大湾区等开放战略,以 中国-东盟信息港为依托推动战略联动发展。以数字赋能 西部陆海新通道、广西自贸试验区、面向东盟的金融开 放门户等平台,大力发展智慧物流、数字金融、数字经 济总部基地等数字经济产业,加快发展新模式新业态, 促进传统产业转型升级,共同开拓面向东盟的新一代信 息技术产业的巨大市场机遇和发展空间,推动我国新一 代信息技术产业优势产能"走出去", 共建"海上数字 丝绸之路"。

二是进一步加强数字广西建设领导小组的统筹作 用,围绕中国-东盟信息港战略联动建立完善会商、联席 会议、联络员会议等一系列会议制度和会商机制,采取 临时召集和定期会议相结合方式,及时协调解决数字经 济发展存在的体制机制问题和发展困难。

三是进一步谋划出台新一轮发展规划。对《中国-东

盟信息港建设实施方案(2019-2021年)》进行总结评 估,加快谋划新一轮建设实施方案,强化中国-东盟信息 港全局性牵引作用,积极研究落实促进广西数字经济发 展的优惠政策。

(二)数字"强基补短":加速谋划实施一批重大 项目

项目建设是经济发展的"压舱石",抓项目就是抓 发展, 谋项目就是谋未来。应聚焦重大项目建设, 加快 补齐数字发展的短板。

一是适度超前布局一批重大项目。围绕我国与东盟 数字经济未来发展需要,在中国-东盟信息港策划一批重 大算力基础设施项目,包括绿色数据中心、人工智能算 力中心、区块链算力中心、超算中心、边缘计算中心、 国际互联网数据中心等大算力中心, 积极争取国家政 策、资金支持。

二是加强对引爆性项目重点发力。整合集中相关资 源,重点支持中国-东盟信息港大数据中心、中国-东盟 信息港小镇、地理信息小镇、南宁远洋大数据产业园、 海上丝绸之路空间信息应用示范项目、浪潮集团东盟运 营总部基地、中国-东盟(华为)人工智能创新中心、华 为软件开发云创新中心、南宁・中关村创新示范基地、 钦州华为数字小镇等业主单位扩大项目运营规模。

三是从自治区层面统筹建立健全数字经济重大项目 部门间工作协调机制,全生命周期统筹项目规划、要素 保障、项目立项、资金资源平稳、组织实施、调度督办等 工作,系统加强对数字产业重大项目的培育和支持力度。

(三)引龙头育集群:栽植培育数字经济的产业森林 产业集群的壮大发展离不开龙头企业的有力带动。 广西要实现数字经济的跨越发展,集聚数字经济产业, 必须要有旗帜性企业。

一是加强对央企等龙头企业的招引。探讨在中国移 动、中国电信、中国联通等行业龙头中选择战略合作伙 伴,整合盘活存量,培育做大增量。围绕"数字丝绸之 路"建设,实施"一企一策",在土地、税收、财政、 金融等方面加大优惠政策, 充分利用央企的创新能力与 资源禀赋,大力发展新业态新模式新场景,促进政务服 务、医疗健康、通信、高铁、民航、金融等重点场景的 数字化建设。

二是加强对本土企业支持和培育。数字广西集团 是广西面向东盟发展数字合作业务的重要主体,但由于 成立时间不长、核心技术与产品缺失等因素, 在建设中 国-东盟数字经济门户中排头兵的作用还不够突出。应借 鉴云上贵州大数据(集团)有限公司,以壮大数字广西